



宣導專欄

寶貝您的牙 ～從現在開始～



劉秀鳳／護理師

本校於民國100年開始口腔保健教室落成，其中牙科診療由大同醫院、聯合醫院、鴻亞牙科等三間醫療院所的醫生，蒞校為學生服務，進行診療的項目為：洗牙、齲齒填補、塗氟、口腔檢查等。牙科醫療團的醫師群，非常瞭解學生的需求，充滿著耐心及愛心，學生也因為在熟悉的環境裡，降低了許多對看牙的心理恐懼感；進而也增加家長對於學生口腔保健的觀念，牙科診療的服務到目前，已經完成很多不可能喔，我們陸續輔導許多從未接受牙科治療的個案，成功的轉介到校外治療及定期口檢喔！

口腔保健教室每學期都會舉辦潔牙團體課，也邀請高雄醫學大學口衛系學生一同參與潔牙教學活動，讓學生從中了解到正確潔牙的技能，部份學生雖然先天的肢體無法像一般人一樣靈活，但好學肯學的心是不輸人的呦～

期末我們也邀請牙醫師蒞校擔任潔牙比賽評審，讓學生跳脫傳統上課方式，以趣味競賽的方式驗收學習成果，大伙拼鬥的精神，令人動容不已。



當你受到家庭暴力時，應先如何處理？

- 務必不要激怒施虐者。
- 盡量保護自己身上的重要部位如頭、胸、眼睛、下體等，避免讓施虐者攻擊到。
- 設法保住自己及家中小孩或老人的性命及安全。
- 想辦法順利從暴力現場脫身。
- 設法讓自己信任的他人如家人、親戚或鄰居，得知你目前的危險級困境。
- 事發後，盡量收集證據，如照片、診斷書、或自己做成的案發紀錄，記載何時、何地、何人遭受誰的施暴、事情發生的過程。
- 撥打婦幼保護專線113尋求協助，或向派出所110報案，或到醫療院所驗傷。

您不可不知的服務電話

報案專線 110
保護專線 113
福利諮詢專線 1957
特殊教育免費諮詢專線 0800-258880
全國家庭教育諮詢專線 4128185
高雄市家庭關懷專線 07-5350885#2
高雄市男性關懷專線 07-5350885#1
生命線協談專線 1995
張老師談心專線 1980
安心專線 0800-788-995



相關專業服務Q&A

李姍謙／社會工作師

Q:若家中發生急難事實，如何求助？

何謂急難事實，如負擔家庭主要經濟者死亡、罹患重大傷病、失蹤、入獄服刑等等，失去穩定經濟來源，導致生活陷入困境者等情況發生；或戶內人口死亡無力贍養而導致生活困頓，可以向社會局或區公所申請急難救助，經過條件審核通過，即可獲得補助。政府較常見的急難救助補助相關條件資格與辦理單位如下：

(一)馬上關懷急難救助。

1.救助對象

最近3個月內發生下列急難事由之一，致家庭生活陷於困境者：

- (1)負擔家庭主要生計責任者死亡、失蹤或罹患重傷病、失業或因其他原因無法工作，致家庭生活陷於困境。
- (2)其他因遭逢變故，致家庭生活陷於困境。

2.服務電話、洽詢電話

遭逢急難民眾本人或親人、鄰里、社區、學校、相關機關、機構、團體等，得檢具申請書或通報表向下列窗口申請救助或通報：

(1)區公所社會處

(2)里辦公室

(3)高雄市政府社會局

(二)民眾急難救助

1.救助對象

- (1)設籍本市市民，最近3個月內遭急難事由致生活陷困者。
- (2)外縣市民眾缺乏交通費返鄉或本市市民在外縣市獲得職業卻缺乏交通費前往報到者。

2.服務單位、洽詢電話 社會局社會救助科：3368333轉2443

資料來源：社會局網頁(若資料有異動，以高雄市社會局網頁最新資料為主)

Q:老師，有時我家臨時有事，小孩不知給誰照顧？

在服務過程中，常有家長提出有時因為工作臨時需求或有其他事務需要處理，又沒有其他親人有空可以照顧我們的孩子，因此不知如何是好？！社會局提供身心障礙者臨時暨短期照顧服務協助家長需要喘息、因故臨時或短期無法照顧我們的孩子時，則可以使用這個服務。從申請服務到使用服務需一段辦理時間與相關規定了解，因此若有需求者，請盡早向辦理單位作申請。

目前，高雄市政府社會局委託辦理單位（目前為喜憨兒社會福利基金會）評估確有需求者，即可申辦之。其服務對象為49歲以下設籍高雄市並實際居住本市，領有身心障礙手冊/證明者，領有身心障礙證明者須經身心障礙福利服務與服務需求評估，並建議使用臨時暨短期照顧服務。以下針對幾方面做說明：

(一)服務型態：

- 1.臨時照顧服務(每次服務時數在24小時(含)以內)：到宅式、機構式
- 2.短期照顧服務(每次服務時數超過24小時以上，連續受托日數在10日(含)以內)：到宅式、機構式

(二)服務內容：安全照顧、協助膳食、簡易身體照顧服務、臨時性之陪同就醫。與其他經評估必要之服務。

(三)補助標準：臨時照顧服務每小時以150元計，高雄市列冊低收入戶由社會局全額補助、中低收入戶社會局補助90%、一般戶社會局補助70%。(交通費另計)

(四)應備表件：申請書、身心障礙手冊正、反面影本、全戶戶籍謄本或戶口名簿影本、低收入戶證明或中低收入戶證明(非此二類者免附)。

(五)辦理單位

喜憨兒社會福利基金會 (07-7266096轉18、19)。

參考資料來源：社會局網頁、高雄市身心障礙福利措施簡介及身心障礙者臨時照顧服務DM，若上述服務介紹內容有異動以社會局與喜憨兒社會福利基金會資料更新為主。



希望空間

高雄市立高雄啓智學校

第39期

出版者：高雄市立高雄啓智學校

發行人：黃國書

總編輯：廖麗雯

執行編輯：吳汀原、李姍謙

發行地址：高雄市雅加達路233巷2號

電話：(07)2235940

網址：<http://www.kmsmr.kh.edu.tw>

中華民國107年1月18日出刊

中華民國87年6月15日創刊

E-mail：kmsmr@mail.kmsmr.kh.edu.tw

校長 黃國書



據於德 保齡球 直立前方的瓶身像阻擋他們前進的牆，每一次擲球拋去，試圖打破牆的過程，他們學習到為自己喝采、為別人鼓勵、學習到團融處世的態度，也讓他們更貼近彼此。

依於仁 滾球 努力的讓自己的色球接近白球，是一種戰術，瞄準己方的色球使其朝白球滾近，也是另一種戰術，擲球貼近白球的同時，也帶領夥伴一同邁進。

遊於藝 舞獅 騞來的震耳鼓聲、又是誰高舉雙手？怎麼有獅子咬尾舔腳、續換掏耳翻滾把戲？原來是高智健身，在此祥獅獻瑞。

有愛就無礙，讓我們一起用愛去跨越障礙，用愛的活力去接納、關懷身心障礙的孩子們：讓快樂、活潑迎接美好的未來！謝謝。



讓快樂活潑迎接美好的未來

今夏我們的孩子們跨出校園第一次參加了「高雄瘋藝夏—魔法城市」。活動中的何爺爺跳跳屋，將氣墊樂園和藝術體驗連串，給孩子過一個充滿藝術學習體驗與歡笑的夏天。緊接著我們也在校內舉辦特殊教育學生「翼起童樂會」，提供了我們高雄市特教學生，一個很有活力的遊戲體驗學習活動，讓四所特教學校的學生們在氣墊城堡裡，自由自在的盡情釋放身心能量，透過遊戲活動展現身障孩子們活潑的力量。

12月在高雄市小港社教館舉辦「2017年高雄市特教生才藝競賽」活動中，我們的孩子接力獻才藝、歡樂無障礙，全場嗨翻天。老師們協助學生們編排舞蹈，讓特教孩子能有一展才藝機會，走出去參與競賽，登上表演舞台。讓身心障礙學生有平等參與活動的管道，展現才藝的舞台。團體舞蹈充滿活力、個人演奏非常精彩，演出的特教孩子們有滿滿的快樂與成就感。

堯澤老師下文寫得好，把學校的特色與活力躍然於紙上。

志於道 直排輪 那群馳風的少年無所畏地在跑道上奔馳，你憂心他們會跌倒、你以為他們會哭會害怕、你認為他們需要你的一臂之力，你還在擔心，他們已經笑著往未來奔去。



特教生藝術創作聯展

河濱中特教生藝術創作聯展

教育局范局長頒獎

高雄市特教生藝術創作聯展

教育局范局長



校慶專欄

35週年校慶系列活動

高智35，閃耀飛舞

陳映靜／訓育組長

106年是高智的第35週年校慶，學務處在今年規劃了一系列的慶祝活動，目的是希望能讓全體學生及教職員工參與。35週年校慶活動裡，有學生的體適能競賽與教職員的坐地排球比賽，有延續去年大受好評、熱鬧滾滾的園遊會以及每年都不會缺席的健康防疫闖關活動，還有最讓人期待地由家長會長贊助的大型氣墊遊樂場。

活動中，所有高智的成員，全都熱血沸騰，攜手參與校慶活動，不僅是聯繫加深了成員間的感情，也抒發了彼此間平常壓抑的情感。在班級中，每個老師賣力地帶領學生們，不管是挑戰體適能競賽、在園遊會奮力地叫賣，還是努力地在校園完成闖關，也看到了學生在競賽中創造出許多奇蹟；在園遊會中賣出東西，露出滿足的笑容；在健康防疫闖關中，積極地想要完成所有關卡，這些總總，在平常校園裡從來不曾見過；這些充滿意義的活動，也讓人不禁紅了眼眶，滿是感動，在未來都是大家最珍貴的回憶。

在這幾天的慶祝活動中，不管是學生、老師甚至是家長，大家都拋開了原本的身份，一同奮力地參與這次的活動，盡情地在高智的校園，到處都充滿校慶的歡樂氣氛與活潑生機。



聖誕融合活動

校長與道明中學
艾神致贈感謝卡

凱旋國小快閃音樂會合照

凱旋國小直笛隊快閃音樂會表演



師生一同欣賞凱旋國小直笛隊演出

道明中學報佳音

台北美國學校融合聯歡活動

106年特殊教育生翼起童樂會
—何爺爺跳跳屋體驗活動張志成／學務主任
陳映靜／訓育組長

11月8日星期三，是106年高雄市特殊教育生「翼起童樂會」何爺爺跳屋體驗活動在本校。不僅是高雄啟智學校的學生、老師及家長們，包括了仁武特殊學校、成功啟智學校、楠梓特殊學校，以及鄰近的樹德家商、三信家商、凱旋國小、正興國小以及中正高工，最遠也有來自六龜高中的學生們，全都來到高雄市立高雄啟智學校共襄盛舉。

孩子們拿著闖關卡，迫不及待的想要把每一個關卡都闖關成功，從活動中心裡面的長型設施，學生們能走、能爬地在裡面盡情奔馳，老師們奮力的將輪椅的孩子們抱起來，讓他們也能在充氣墊上感受這個氛圍和波動，學生們難掩興奮和感動的情緒，這是前所未有的體驗與感動。

謝謝高雄市教育局特教科，能給我們這麼多的協助及機會，讓我們師生都能圓夢。天下沒有不散的筵席，我們期待的是下一次的相聚，有下一次，才能創造更多的未來。



師生舞獅作品特展

圖書室走進高智
看見真善美活動攝影比賽蝶谷巴特愛的餐袋
二年忠班/王子豪

師生園地



希望志工團長/虞綉娟

本學期的志工成長課程，特別安排與班級師生互動學習，蝶谷巴特餐袋的製作。從選圖案、塗貼到黏貼的每一個環節，看似簡單但真的要細心加上耐心、缺一不可。

當在一個步驟接一個步驟引導學生們完成後，「作品完美的呈現在孩子的面前」，大家都愛不釋手開心的表情，令人動容！這不僅是一個餐袋，是裝滿愛的餐袋。

輔導主任/廖麗雲

本校希望志工團成員除了社區愛心人士到校協助餵食，家長、志工及歷屆的家長熱心協助學校大型慶典活動，如校慶系列園遊會、健康防疫闖關競賽、母親節、畢業典禮的場佈，志工身影平時穿梭在校園協助班級分組教學及攝影大師江爸爸，熱心公益默默的付出，高智有志工爸爸、媽媽真是幸福、快樂的學園！

學期初，志工團幹部們精心安排蝶谷巴特手作餐袋與班級學生共同創作課程，志工爸爸、媽媽會提早到校準備工具與材料，用溫柔大手握住孩子的小小手，引導孩子鼓勵他們一起共同黏貼、吹乾完成美麗的餐袋，學生們開心地說：「好漂亮喔！我要送給媽媽」。參與的班級師生與家長都異口同聲讚賞手製餐袋課程，更感謝志工團長期付出愛心、無私的奉獻，協助學校共同耕耘希望學園愛的園地，有您們真好！滿滿的感謝與感動！

